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BREVET BLANC N°2 

MATHÉMATIQUES – Avril 2019 

SÉRIE COLLÈGE - DURÉE DE L’ÉPREUVE : 2h00  

Barème sur 100 points 

Ce sujet comporte 5 pages. Il est à rendre avec la copie. L’utilisation de la calculatrice est autorisée. 

 

 

Toutes les réponses doivent être justifiées, sauf si une indication contraire est donnée 
 

Exercice 1 (15 points) :  
 

Document  1 
 

Le surpoids  est devenu un problème majeur de santé, celui-ci prédispose à beaucoup de maladies et diminue 
l’espérance de vie. 
L’indice le plus couramment utilisé est celui de masse corporelle (IMC). 

 
Document 2 
 

L’IMC est une grandeur internationale permettant de déterminer la corpulence d’une personne adulte entre 18 
ans et 65 ans. 

L’IMC  se calcule avec la formule suivante :     𝐼𝑀𝐶 = 𝑚𝑎𝑠𝑠𝑒 𝑒𝑛 𝑘𝑔
𝑡𝑎𝑖𝑙𝑙𝑒 𝑒𝑛 𝑚 × 𝑡𝑎𝑖𝑙𝑙𝑒 𝑒𝑛 𝑚

  

Normes :  
18,5 ≤ IMC < 25    corpulence normale 
25 ≤ IMC < 30       surpoids 
IMC ≥ 30                 obésité 

 

1) Dans une entreprise, lors d’une visite médicale, un médecin calcule l’IMC de six des employés. Il utilise 
pour cela une feuille de tableur dont voici un extrait : 

 
 A B C D E F G 
1 Taille (en m) 1,69 1,72 1,75 1,78 1,86 1,88 
2 Masse (en kg) 72 85 74 70 115 85 

3 
 IMC  
(valeur approchée au 
dixième) 

25,2 28,7 24,2 22,1 33,2 24,0 

 

a) Combien d’employés sont en situation de surpoids ou d’obésité dans cette entreprise? 
 

b) Laquelle de ces formules a-t-on écrite dans la cellule B3, puis recopiée à droite, pour calculer l’IMC? Ecrire 
la formule qui convient. 
 
  = 72/1.69ˆ2       = B1/ (B2 * B2)     = B2/ (B1 * B1)     = $B2/ ($B1*$B1)  
 
2) Le médecin a fait le bilan de l’IMC de chacun des 41 employés de cette entreprise. Il a reporté les 

informations recueillies dans le tableau suivant dans lequel les IMC ont été arrondis à l’unité près. 
 

IMC 20 22 23 24 25 29 30 33 Total 
Effectif 9 12 6 8 2 1 1 2 41 
          

 

a) Calculer une valeur approchée, arrondie à l’entier près, de l’IMC moyen des employés de cette entreprise. 
b) Quel est l’IMC médian? Justifier. Interpréter ensuite ce résultat. 



 

Exercice 2 (15 points) : Les parties 1 et 2 sont indépendantes 
 
Première partie 
Une personne possède une piscine.    
Elle veut coller une frise en carrelage au niveau de la ligne d’eau. 
 
 

 
La piscine vue de haut, est représentée à l’échelle par la partie grisée du schéma suivant. 

 
Données: 

 Le quadrilatère ACFH est un rectangle ; 
 Le point B est sur le côté [AC] et le point G est sur le côté [FH] ; 
 Les points D et E sont sur le côté [CF] ; 
 AC = 10 m ;  AH = 4 m ;  BC = FG = 2 m ;  CD = EF = 1,5 m. 

Question : 
 Calculer la longueur de la frise. 

 
Deuxième partie  
La personne décide d’installer, au-dessus de la piscine, une grande voile d’ombrage qui se compose de deux 
parties détachables reliées par une fermeture éclair comme le montre le schéma ci-dessous qui n’est pas à 
l’échelle. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Données : 

 La première partie couvrant une partie de la piscine est représentée par le triangle KLN ; 
 La deuxième partie est représentée par le trapèze LMON de bases [LN] et [MO] ; 
 La fermeture éclair est représentée par le segment [LN] ; 
 Les poteaux, soutenant la voile d’ombrage, positionnés sur les points K, L et M sont alignés ; 
 Les poteaux, soutenant la voile d’ombrage, positionnés sur les points K, N et O sont alignés ; 
 KL = 5 m ;  LM = 3,5 m ;  NO = 5,25 m ; MO = 10,2 m. 

Question : 
 Calculer la longueur de la fermeture éclair. 



 

Exercice 3 (18 points) : 

Madame Martin souhaite réaliser une terrasse en 

béton en face de sa baie vitrée. 

Elle réalise le dessin ci-contre. 

Pour faciliter l’écoulement des eaux de pluie, le sol 

de la terrasse doit être incliné. 

La terrasse a la forme d’un prisme droit dont la base 

est le quadrilatère ABCD et la hauteur est le 

segment [CG]. 

P est le point du segment [AD] tel que BCDP est un 

rectangle. 

 

1. L’angle 𝐴𝐵𝑃̂ doit mesurer entre 1° et 1,5°. 

Le projet de Madame Martin vérifie-t-il cette 
condition ? 

2. Madame Martin souhaite se faire livrer le 

béton nécessaire à la réalisation de sa terrasse. Elle fait appel à une entreprise spécialisée. 

À l’aide des informations contenues dans le tableau ci-dessous, déterminer le montant de la facture établie par 

l’entreprise. 

On rappelle que toute trace de recherche, même incomplète, pourra être prise en compte dans l’évaluation 

Information 1 

Distance entre l’entreprise et la maison de Madame Martin : 23 km 

Information 2 

Formule du volume d’un prisme droit 
Volume d’un prisme droit = Aire de la base du prisme × hauteur du prisme 

Information 3 

Conditions tarifaires de l’entreprise spécialisée 

— Prix du m3 de béton : 95 €. 

— Capacité maximale du camion-toupie : 6 m3. 

— Frais de livraison : 5 € par km parcouru par le camion-toupie. 

— L’entreprise facture les distances aller et retour (entreprise / lieu de livraison) parcourues 

par le camion-toupie. 

 

 

Exercice 4 (6 points) : 

On considère la fenêtre de téléchargement ci-dessous. 

 

Si la vitesse de téléchargement reste constante, faudra-t-il plus d’une minute et vingt-cinq secondes 

pour que le téléchargement se termine ? 

 



 

Exercice 5 (16 points) : 
 
Une personne s’intéresse à un magazine sportif qui paraît une fois par semaine. Elle étudie plusieurs formules 
d’achat de ces magazines qui sont détaillées ci-après. 
 

 Formule A – Prix du magazine à l’unité : 3,75 € 
 Formule B – Abonnement pour l’année : 130 € 
 Formule C – Forfait de 30 € pour l’année et 2,25 €  par magazine. 

 
On donne ci-dessous les représentations graphiques qui correspondent à ces trois formules. 
 

 
 

1) Sur votre copie, recopier le contenu du cadre ci-dessous et relier par un trait chaque formule d’achat avec 
sa représentation graphique. 

 
Formule A     (D1) 

Formule B     (D2) 

Formule C     (D3) 
 

2) En utilisant le graphique, répondre sur la copie, aux questions suivantes. 
 

Les traits de construction devront apparaître sur le graphique ci-dessus. 
 

a) En choisissant la formule A, quelle somme dépense-t-on pour acheter 16 magazines dans l’année ? 
 
b) Avec 120 €, combien peut-on acheter de magazines au maximum dans une année avec la formule C ? 

 
c) Si on décide de ne pas dépasser un budget de 100 € pour l’année, quelle est alors la formule qui permet 

d’acheter le plus grand nombre de magazines ? 
 

3) Indiquer la formule la plus avantageuse selon le nombre de magazines achetés dans l’année. 
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Exercice 6 (14 points) : 
 
Un collégien français et son correspondant anglais ont de nombreux centres d’intérêt communs comme le basket 
qu’ils pratiquent tous les deux. 
 
Le tableau ci-dessous donne quelques informations sur leurs ballons. 
 

Ballon du collégien français Ballon du correspondant anglais 

𝐴 ≈ 1 950 𝑐𝑚² 𝐷 ≈ 9,5 𝑖𝑛𝑐ℎ 

𝐴 𝑑é𝑠𝑖𝑔𝑛𝑒 𝑙′𝑎𝑖𝑟𝑒 𝑑𝑒 𝑙𝑎 𝑠𝑢𝑟𝑓𝑎𝑐𝑒 𝑑𝑢 𝑏𝑎𝑙𝑙𝑜𝑛 𝑒𝑡  
𝑟 𝑑é𝑠𝑖𝑔𝑛𝑒 𝑠𝑜𝑛 𝑟𝑎𝑦𝑜𝑛.  

𝑂𝑛 𝑎:    𝐴 = 4 × 𝜋 × 𝑟² 

𝐷 𝑑é𝑠𝑖𝑔𝑛𝑒 𝑙𝑒 𝑑𝑖𝑎𝑚è𝑡𝑟𝑒 𝑑𝑢 𝑏𝑎𝑙𝑙𝑜𝑛.  
𝐿′𝑖𝑛𝑐ℎ  𝑒𝑠𝑡 𝑢𝑛𝑒 𝑢𝑛𝑖𝑡é 𝑑𝑒 𝑙𝑜𝑛𝑔𝑢𝑒𝑢𝑟 𝑎𝑛𝑔𝑙𝑜𝑠𝑎𝑥𝑜𝑛𝑛𝑒. 
 𝑂𝑛 𝑎:   1 𝑖𝑛𝑐ℎ = 2,54 𝑐𝑚. 

 
Pour qu’un ballon soit utilisé dans un match officiel, son diamètre doit être compris entre 23,8 cm et 24,8 cm. 

1) Le ballon du collégien français respecte-t-il cette norme ? 

2) Le ballon du collégien anglais respecte-t-il cette norme ? 
 

 
Exercice 7 (16 points) : 
 
Voici un programme de calcul 
 
 
 
 
 
 

1. Vérifier que si on choisit le nombre −1, ce programme donne 8 comme résultat final. 
 

2. Le programme donne 30 comme résultat final, quel est le nombre choisi au départ ? 
 

Dans la suite de l’exercice, on nomme 𝑥 le nombre choisi au départ. 
 

3. L’expression 𝐴 =  2(4𝑥 + 8) donne le résultat du programme de calcul précédent pour un 
nombre x donné.  
On pose 𝐵 =  (4 +  𝑥)2  − 𝑥2. 
Prouver que les expressions A et B sont égales pour toutes les valeurs de 𝑥. 
 

4. Pour chacune des affirmations suivantes, indiquer si elle est vraie ou fausse. On rappelle que les 
réponses doivent être justifiées. 

 
• Affirmation 1 : Ce programme donne un résultat positif pour toutes les valeurs de 𝑥. 
• Affirmation 2 : Si le nombre 𝑥 choisi est un nombre entier, le résultat obtenu est un multiple de 8. 

 

 Choisir un nombre 

 Multiplier ce nombre par 4 

 Ajouter 8 

 Multiplier le résultat par 2 


